

Год

ХРИСТИАНСКОЕ

ЧТЕНИЕ,

ИЗДАВАЕМОЕ

ПРИ

САНКТПЕТЕРБУРГСКОЙ

ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ.

ЧАСТЬ ВТОРАЯ.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

1865.

ОСОБЕННОСТЬ ВЪ УЧЕНИИ ПОМОРЦЕВЪ КАСАТЕЛЬНО КРЕЩЕНИЯ.

Нѣкоторые изъ безпоповцевъ, именно поморцы, учатъ, что крещеніе должно совершать надъ человѣкомъ въ послѣднюю пору его жизни, въ старости—предь смертію, чтобы человѣкъ, очищенный отъ грѣховъ въ купѣи крещенія, перешелъ въ жизнь вѣчную чистымъ и святымъ (1). На этомъ основаніи многие изъ поморцевъ принимаютъ крещеніе предь самою смертію, или по крайней мѣрѣ не раньше 30 лѣтняго возраста. Нельзя не сознаться, что древность не противъ такого ученія. Мы могли бы указать не мало самыхъ досточтимыхъ лицъ изъ исторіи христіанской Церкви, которая принимали крещеніе уже въ зряломъ возрастѣ, а иногда даже предь самою смертію. Не дѣлаемъ этого потому, что подобные примѣры, вѣроятно, извѣстны каждому. Замѣтимъ только, что въ IV и V вѣкахъ обычай принимать крещеніе въ болѣзни—предь смертію былъ особенно распространенъ. Но не можемъ не прибавить и того, что тогда же этотъ обычай былъ строго осуждаемъ пастырями Церкви и—не несправедливо. Въ самомъ дѣлѣ, что можетъ побуждать человѣка принимать крещеніе уже только въ

(1) Руков. для сельск. пастыр. 1860 г. № 43. стр. 266; Обозр. Пермск. раск. 1863 г. стр. 119 и 121.

зрѣломъ возрастѣ и—даже въ старости—предъ смертію? Или мысль, что для усвоенія даровъ благодати, какіе по- даются въ таинствѣ крещенія, необходимо полное разви- тіе сознанія и умственныхъ силъ, чтобы можно было дать обѣты Богу, понимая ихъ высоту и важность; или желаніе перейти въ вѣчную жизнь—чистымъ отъ грѣховъ, какъ первороднаго, такъ и произвольныхъ; или наконецъ— желаніе провести жизнь, какъ кому хочется, не связы- вая себя не легкими обѣтами христіанина, а послѣ предъ самою смертію однимъ разомъ сбросить съ своихъ плечъ довольно порядочный запасъ разнаго рода мерзостей... Не споримъ, что первая причина не лишена основатель- ности; однакоже и не настолько разумна, чтобы изъ за- ней необходимо было откладывать крещеніе до зрѣлаго возраста, особенно—до времени предъ смертію. Кто не сознается, что было бы очень хорошо взять на себя обѣты, налагаемые на каждого въ таинствѣ крещенія, въ ту пору жизни, когда въ человѣкѣ раскрылись душ- шевныя способности, необходимыя для усвоенія истинъ вѣры, что требуется отъ каждого, желающаго вступить въ Церковь Христову,—образовался характеръ, безъ ко- тораго трудно опредѣлять себя на какія бы то ни бы- ло подвиги,—тѣмъ болѣе, на подвиги, требуемые отъ христіанина, обязанныаго подвизаться за вѣру нерѣдко даже до крови. Но кто можетъ доручиться, что онъ до- живеть до той поры, когда въ состояніи будетъ соана- тельно усвоить себѣ тѣ дары благодати, которые изли- ваются на крещаемаго младенца еще безсознательнаго? Жизни нашей грозить на каждомъ шагу столько самыхъ непредвидѣнныхъ опасностей, что ручаться за ея цѣ- лость даже на нѣсколько дней, не только годовъ,—рискъ, быть можетъ, и благородный, но едвали благоразумный.

Доказывать это нѣтъ нужды, когда опытъ такъ часто разрушаетъ человѣческие расчеты на долговѣчность. А между тѣмъ какую страшную потерю понесъ бы человѣкъ, если бы вмѣсто того, чтобы сдѣлаться христіаниномъ еще въ младенчествѣ, онъ, положимъ, по несчастнымъ обстоятельствамъ долженъ былъ перейти въ вѣчность безъ крещенія. Съ другой стороны Церковь предупредила всѣ возможныя недоумѣнія касательно способности младенцевъ къ крещенію, когда опредѣлила и требуетъ, чтобы при крещеніи каждого младенца были поручители и за его вѣру настоящую и за его христіанскую дѣятельность въ будущемъ. Сознаемся, что иногда такъ называемые крестные отцы и матери видятъ своихъ духовныхъ дѣтей только во время крещенія ихъ; но вѣдь злоупотреблять можно всѣмъ,—даже и такими высокими и священными обязанностями, каковы обязанности восприемника отъ купѣли крещенія; только злоупотребленіе ничего не говоритъ противъ употребленія чего бы то ни было. Не можемъ не замѣтить и того, что самая мысль о малоспособности дѣтей къ сознательному усвоенію даровъ благодати крещенія, на нашъ взглядъ,—мысль довольно не ясная, чтобы можно было во имя ея дѣлать что либо несогласное съ общепринятымъ обычаемъ Церкви. *Духъ, идолже хощетъ, дышетъ* (Іоан. III, 8). Трудно сказать, чья душа способнѣе прислушиваться къ тихому вѣянію Духа,—младенца ли, у котораго—одна вина, что онъ родился отъ потомковъ Адама, или взрослого, успѣвшаго вложить въ свою душу новый зацѣль разнообразныхъ нечистотъ. „У тебя есть младенецъ? говорить св. Григорій Богословъ,—не давай времени усилиться поврежденію; пусть освященъ будетъ въ младенчествѣ и съ юныхъ ногтей посвященъ Духу.

Ты боишься печати, по немощи естества, какъ мало-
душная и маловѣрная мать? Но Анна и до рожденія
объщала Самуила Богу, и по рожденіи вскорѣ посвя-
тила, и воспитала для священной ризы, не боясь чѣло-
вѣческой немощи, но вѣруя въ Бога⁽¹⁾. Да наконецъ
развѣ мы имѣемъ право сомнѣваться въ способности дѣ-
тей къ усвоенію даровъ благодати крещенія, когда Самъ
Господь сказалъ: *оставите дѣтей и не возбраняйте имъ*
прійти ко Мнѣ: таковыхъ бо есть царство небесное (Мѳ.
XIX, 14; снес. XVIII, 3; Марк. X, 15; Лук. XVIII,
15). А войти въ Царствіе Божіе можетъ, по слову Го-
спода, только тотъ, кто *родится свыше*, т. е. крестится
(Иоан. III, 4).

Что касается другаго основанія, на которомъ безпо-
ловцы могутъ утверждать свой обычай — откладывать
крещеніе до старости,—то нельзѧ не сознаться, что же-
ланіе перейти въ вѣчность чистымъ отъ всякихъ грѣ-
ховъ, не только первородного, но и произвольныхъ, само
по себѣ весьма почтально; то лѣко нельзѧ одобрить сред-
ства къ осуществленію этого желанія. Мы вѣруемъ, по
слову извѣстнаго всѣмъ проповѣдника, что Господь прием-
летъ начавшаго трудъ для него и въ единодесятый часъ⁽²⁾;
но думаемъ, что—въ томъ только случаѣ, когда поздній
приходъ на дѣло Господне зависѣлъ не отъ желанія толь-
ко воспользоваться щедростью Домовладыки, но по не-
возможности начать трудъ для Господа раньше, чтѣ бы
ни было причиной этой невозможности. Иначе грозитъ
опасность получить название лѣниваго и лукаваго раба,
а съ тѣмъ вмѣстѣ и участъ, указанная такому рабу Самимъ

(1) Слов. на крещ. въ твор. св. отц. III, 287; снес. Больш. Катих.
л. 369 и 371.

(2) Св. Златоустъ въ словѣ на пасхальн. утрен.

Господомъ (Ме. XXV, 26—30). Въ самомъ дѣлѣ, если, по вѣрному Слову Божію, каждый на судѣ получить изду по *своему труду, яже съ тѣломъ содѣла, или блага или зла* (2 Кор. V, 10; снес. I. Кор. III, 8), — то на какую же награду могутъ расчитывать люди, которые всю жизнь проведутъ язычески и только на смертномъ одрѣ примутъ крещеніе, чтобы чистыми перейти въ жизнь загробную? А вѣдь безъ благодати Божіей, которая первый разъ сообщается человѣку только въ крещеніи (разумѣемъ обычновенный порядокъ вещей, не касаясь случаевъ чрезвычайныхъ, на которые расчитывать можетъ не всякий) нельзя сдѣлать ничего доброго въ смыслѣ христіанскомъ ⁽¹⁾.

Наконецъ послѣдняя причина, по которой еще въ древности многіе отлагали крещеніе до старости, даже не заслуживаетъ того, чтобы показывать ея несостоятельность,—такъ много дурнаго предполагаетъ она въ тѣхъ, кои руководствуются ею. Жить, какъ вздумается, цѣлую жизнь, своевольничать, сколько душѣ угодно, до самой старости и потомъ за нѣсколько времени до смерти, когда и тѣло и душа, измученные грѣхами, отказываются отъ всякой дѣятельности, принять крещеніе, чтобы зачислить себя въ число учениковъ Христовыхъ,—не значить ли это самимъ дѣломъ, всѣмъ существомъ своимъ сказать Господу: „возьми, Боже, что въ мірѣ негоже“? Не знаемъ, что-то скажетъ Господь такимъ людямъ, когда придетъ время воздать каждому по дѣламъ его.

Мы не знаемъ достовѣрно, по какимъ причинамъ некоторые изъ померцевъ вздумали возвратиться въ обычай, существовавшему у многихъ еще въ древнія вре-

(1) Псал. восточн. патр.

Ч. II.

мена, — креститься только предь смертию; но съемъ сказать, что чѣмъ бы ни придумали они въ этомъ случаѣ въ свое оправданіе, ничто не спасетъ ихъ отъ тѣхъ грозныхъ обличеній, какія направлялись противъ подобныхъ умниковъ св. отцами и учителями Церкви. Вотъ что говоритъ напр. св. Златоустъ касательно разсматриваемаго предмета: „прекрасны и вожделѣнны таинства, но пусть никто не принимаетъ крещенія, когда уже разлучается съ душою. Тогда—время не таинствъ, но завѣщанія; а время таинствъ—здравіе ума и цѣломудріе души. Скажи мнѣ: если никто не рѣшился написать завѣщаніе, находясь въ такомъ состояніи, а если и напишеть, то дастъ возможность, впослѣдствіи опровергнуть его, — почему и начинаютъ завѣщанія вотъ этими словами: „я, при жизни, находясь въ полномъ и здравомъ разумѣ, дѣлаю распоряженіе о своемъ имуществѣ“; то какъ возможно тому, кто потерялъ сознаніе, быть правильно посвященнымъ въ таинства? Если мірскіе законы не позволяютъ составлять завѣщанія о житейскихъ вещахъ человѣку, не вполнѣ владѣющему разумомъ, и не смотря на то, что онъ будетъ распоряжаться своимъ имуществомъ; то какъ ты, наставляемый (въ ученіи) о небесномъ царствіи и о тѣхъ неизреченыхъ благахъ, въ состояніи будешь ясно все узнать, когда отъ болѣзни часто теряешь и разсудокъ?“

„Итакъ, если ты еще сомнѣваешься въ томъ, что Христосъ есть Богъ, то стой виѣ (церкви), не слушай божественныхъ словъ и не считай себя въ числѣ оглашенныхъ. Если же не сомнѣваешься и ясно знаешь это; то за чѣмъ медлишь? За чѣмъ уклоняешься и откладываешь? Боюсь, говоришь, какъ бы не согрѣшить. А не боишься того, что страшнѣе,—какъ бы не отойти туда

сть такимъ тяжкимъ бременемъ? Вѣдь не все равно---же принять благодати предлагаемой и, рѣшившись жить добродѣтельно, — погрѣшить. Скажи мнѣ: если сва-
нуть обвинять тебя, за чѣмъ ты не прислушилъ (къ крещенію), почему не живъ добродѣтельно, — что ты скажешь? Тамъ ты еще можешь, помалу, сослаться на тяжесть заповѣдей и добродѣтели; но здѣсь нѣть ничего такого, здѣсь благодать, туне дающая свободу. Ты боишься, какъ бы не согрѣшить? Говори это по-
свѣтѣ крещенія, тогда имѣй этотъ страхъ, — для того, чтобы сохранить дерзновеніе, которое ты получаешь, а не для того, чтобы уклоняться отъ такого дара.... Итакъ не будемъ выжидать времени, чтобы чрезъ медленность и отлагательство не лишиться такихъ благъ и не отойти безъ нихъ. Какъ, думаете вы, я скорблю, когда смы-
шу, что кто нибудь отошелъ отсюда, не бывъ посвя-
щенъ въ таинства, и представляю себѣ тѣ нестерпимыя муки и неизбѣжное наказаніе! Какъ опять я со-
крушаюсь, когда вижу другихъ, дошедшихъ до послѣд-
няго изыханія, но и тѣмъ не вразумляющихся? По се-
му-то и происходитъ многое, недостойное этого дара. Слѣдовало бы веселиться, ликовать, радоваться и укра-
шаться вѣнцами, когда кто нибудь посвящается въ та-
инства; а (у насъ) жена больна, когда усыпить,
что врачъ присовѣтовалъ это, сокрушаются и плачутъ,
какъ о какомъ нибудь несчастіи; вездѣ въ домѣ вопли
и стenanія, какъ будто бы преступника отводили на
казнь. Да и самъ больной тогда въ особенности печа-
лится, а если выздоровѣеть, то еще больше сокруша-
ется, какъ будто ему сдѣлали великое зло. Такъ какъ онъ
не былъ приготовленъ къ добродѣтели, то лѣчится и
уклоняется отъ слѣдующихъ за тѣмъ подвиговъ. Ви-

день, когда коин устроить діаволь, какому (подвергаеть) стыду, какому посмѣянію? Освободимся же отъ этого посмѣянія. Будемъ жить, какъ Христосъ заповѣдалъ. Не для того Онъ дать крещеніе, чтобы мы, приживши его, отошли (въ вѣчность), но чтобы, поживши, показали плоды. Какъ скажешь: „принеси плоды“ тому, кто уже отходитъ, кто уже отскочилъ? Не слышалъ ли, что плоды духовныя есть любы, радость, миръ (Гал. V, 22)? Какъ же происходитъ противное? Жена стоять въ слезахъ, когда бы слѣдовала радоваться, дѣти рыдаются, когда нужно было веселиться, самъ больной лежитъ мраченъ, въ страхѣ и смущеніи, когда бы должно было торжествовать: онъ весь въ печали отъ мысли о сиротствѣ дѣтей, о вдовствѣ жены, о запустѣніи дома. Такъ ли, скажи мнѣ, приступаютъ къ таинствамъ? Такъ ли пребываются священныи трапезы? Можно ли это снести? Если царь пошлетъ указъ объ освобожденіи узниковъ изъ темницы,—бываетъ веселіе и радость; а когда Богъ посыпаетъ съ небесъ Духа Святаго и прощаетъ во дненныи недоримки, но весь вообще грѣхи,—вы всѣ плачете и сокрушаетесь! Что это за несообразность? Не говорю еще о томъ, что и на мертвыхъ была изливаема вода, и на землю быда повергаема святыни; но не мы въ этомъ виноваты, а люди безразсудные⁽¹⁾.

И. Нильсъ.

(1) Бас., на Дѣнн. въ Христ. Чт. 1856 г., стр. 26—30.